

# 光復四十週年。

## 追憶國軍首次進駐臺灣

(本文插圖刊第一二〇頁)

### 寧波集結船團渡海

臺灣光復，今年是整整四十週年了。

中華民國卅四年（一九四五年）十月十八日，我隨國軍第七十軍軍長陳孔達將軍率領的弟兄們進駐臺灣，這是被日本軍閥侵據半個世紀的國土，重回祖國懷抱後首次所見到的國軍。

當時，我是七十軍所屬一〇七師的幹部。七十軍進駐臺灣的經過是這樣的。  
民國卅四年十月三日，陸軍七十軍率所屬的一〇七和七十五兩個師在浙江餘姚附近集結完畢，正準備即日進入四明山區追剿中共新四軍所屬「三五支隊」時，突於十月四日凌晨奉令回師寧波集結，待命進駐臺灣，部隊乃於十月五日在寧波集結完畢。

七十軍從寧波乘船渡海進駐臺灣，全部由美國海軍第七艦隊的軍艦負責運輸。

卅四年十月十日起，美國軍艦陸續到達寧波甬江口的鎮海海面。  
十月十四日，陳孔達軍長率領軍部及直屬部

隊，以及一〇七師師部及所屬三二九、三三〇兩團分別在寧波和鎮海搭乘登陸艦，共使用了四十多艘艦艇，這是進駐臺灣的第一梯次部隊。他們在十五日晨啟航，十七日上午十一時到達基隆登陸。民國卅四年十月十八日的「臺灣新報」（現在「臺灣新生報」的前身）一、二兩版，全部刊載七十軍進駐臺灣的新聞和照片。

我所屬的三二一團，以及七十五師的二二四團，是十月十五日在寧波裝載，共用了各型登陸艦廿三艘，我徒步兵登陸艦六一〇號，也就是我海軍所用的聯字號。

我們第二梯次部隊的船團，是十月十六日晨由鎮海啓航，十八日上午十一時到達基隆，當時基隆港區上空有美軍B廿九型飛機九架盤旋飛行。

民國卅四年十月十八日中午，我隨第二梯次部隊也就是三二一與二二四兩個團在基隆下船，當晚十二時乘火車到達臺北，宿營在孔廟後面的一所學校內，也就是現在的大龍峒國民小學。

民國卅四年十月廿五日上午十時，我中華民國臺灣省行政長官陳儀，在臺北市公會堂（現在的中山堂）代表中國戰區最高統帥蔣委員長，接受日方投降代表日本臺灣總督兼日本第十方面軍司令官安藤利吉的投降，正式結束了日本半個世紀來對臺灣、澎湖的統治。現在的中山堂光復廳也就是當時簽字受降的大廳。

民國前十六年（清光緒廿一年，公元一八九五年）三月廿三日，中國全權代表李鴻章，在日本馬關和日本全權代表伊藤博文和陸奧宗光等簽

段玉衡

中

訂「馬關條約」，日本得以侵據臺灣、澎湖。經過了五十年七個月零兩天，我們終於光復了這失去的半個世紀的國土；受盡日本人欺凌壓迫的臺灣同胞，終於又回到了祖國的懷抱。

十月廿六日開始，七十軍各師分別進駐臺灣各地，擔任接收的工作。軍部駐臺北。一〇七師師部駐新竹。三一九團駐基隆迄臺北地區，團部駐臺北。三二一團駐新莊至中壢地區，團部駐桃園。三二〇團駐楊梅至竹南地區，團部駐楊梅。七十五師師部駐嘉義，所屬各團，分別進駐臺中、高雄及宜蘭、花蓮地區。卅四年十二月，陸軍第六十二軍由汕頭進駐高雄，七十五師則移駐宜蘭、花蓮地區。

日軍解除武裝後，各就其原駐地將武器、彈藥、被服、糧秣，分別集中儲存於各地臨時倉庫，武器並均塗以黃油集中庫儲，列冊移交國軍接收。人員則徒步集結駐於營房或學校，以待遣回日本。

全臺灣各地，雖間有極少數民衆因多年來之積怨而有對日俘、日警或日僑施以報復者，但一般人民尚能各安其業，社會秩序甚為良好。

七十軍於民國卅五年六月整編為七十師，轄一三九、一四〇兩旅。七十五師改編為一三九旅，一〇七師改編為一四〇旅。三十五年十二月初，全師奉調徐州，參加戡亂作戰，我們部隊就調離臺灣了。

八年抗戰中，中國同胞在大陸各地，遭到日

奇人奇書 海內珍本 中華文化 珍貴遺產

# 天下才子必讀書

聖嘆評

本書共收錄歷代才子傑作三百五十四篇，篇篇詳加批註，句句妙語如珠。精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。

中外雜誌社代售 郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

軍的姦淫虧掠，濫施屠殺；日本侵據臺灣五十年期間，同樣地也是對臺灣同胞殘暴鎮壓，血腥統治。但是，在日本投降以後，我在浙江和臺灣，都親眼見到我們中國人，對昨天的敵人、仇人，都能盡棄前嫌，和平相待。這固然是遵從我們最高領袖蔣中正委員長「以德報怨」的訓示，但也

十足證明了具有五千年優良文化傳統的中華民族，確是一個純良敦厚、謹守信義、愛好和平的偉大民族。窮兵黷武，不可一世的日本「皇軍」，在他們的天皇宣佈無條件投降後，都能俯首受令，

，整然解甲，並將武器、彈藥、裝備，保持最完好狀況移交予受降者接收，而軍隊紀律，亦能肅然維持。這不能不令我們承認日軍確是一支訓練有素的武力；大和民族也是不可忽視的民族。今天的日本，又大事擴軍，其軍國主義的復活，實

深深值得我們重視和警惕！

## 以德報怨盡棄前嫌

實屬喪心病狂之徒。

臺灣光復四十週年了。當時我的長官陳孔達將軍、董熙將軍、和同袍黃家璋先生等，今日在臺者雖都已兩鬢飛霜，但老驥伏櫪，壯心未已，仍望能在未來以三民主義統一中國之日，參與重建家邦的神聖工作。

①陳孔達軍長(中坐者)九十大慶，左舊部金仲原營長會任陽明山管理局長、董熙參謀長(右五)、黃家璋參謀(右四)等集會慶祝。

②前七十軍在臺軍官合影。二排左三為作者段玉衡。③早年七十軍六張犁訓練班軍官合影。

